

**Киселева Анастасия Александровна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Организационные и психологические основы тактики допроса  
подозреваемого и обвиняемого**

**Аннотация.** В статье рассматриваются некоторые составляющие подготовки к допросу, обосновывается учет вербальных и невербальных характеристик общения. Раскрываются тактические и психологические приемы всех стадий допроса – свободного рассказа, рабочей и стадии фиксации, анализируется возможность постановки различных видов вопросов, применения приемов в сегменте конкретной следственной ситуации.

**Ключевые слова:** допрос, психологический прием, следственное действие, подозреваемый, потерпевший, свидетель.

Допрос является общим следствием, без которого не может быть произведено предварительное следствие. Ни одно уголовное дело не может обойтись без допроса. Знание особенностей подготовки и проведения отдельных видов допросов и умение их проводить является важнейшим условием достижения целей расследования. Вопросы тактики допроса издавна интересовали ученых-криминалистов.

© Необходимым условием получения достоверной и полной информации при допросе является тщательная подготовка к его проведению [2, с. 121].

Подготовка включает в себя:

1 этап – для этого специально изучаются материалы уголовного дела, и на основании полученных сведений определяется и уточняется положение лица, вызываемого на допрос.

2 этап – определить предмет допроса, то есть круг обстоятельств, при которых требуются показания.

Если у следователя нет четкого представления об обстоятельствах, установленных в ходе расследования, в результате могут остаться невыясненными и неизвестными некоторые обстоятельства, имеющие значение в уголовном деле, и в то же время могут остаться сведения. В заявлении допрашиваемого отмечается, что это не имеет отношения к делу.

3 этап – изучение социально-демографических сведений, психологические и психофизиологические характеристики, состояние допрашиваемого, его нравы, добровольность, отношение к делу, взаимоотношения основных участников процесса, особенно обвиняемого и потерпевшего.

Однако трудно предсказать, какие характеристики и состояние лица потребуются при допросе, но в любом случае желательно иметь представление о гендерных особенностях личности допрашиваемого, возраст, образование, уровень культурной и правовой грамотности, психологические качества (характер, воля, эмоциональные черты) [1].

4 этап – расследовать и представлять возможные доказательства в случае, если допрашиваемое лицо пытается оклеветать или опровергнуть те или иные доказательства или подготовить доказательства, используемые в ходе допроса;

5 этап – определить круг лиц, участвующих в допросе (дознаватель, адвокат, законный представитель несовершеннолетнего, переводчик, педагог и др.) и принять меры к обеспечению их прибытия в указанное место и время;

Закон (ст. 113 УПК РФ) допускает применение привода к подозреваемому, обвиняемому, свидетелю и потерпевшему в случае их неявки без уважительной причины. Как правило, применять данную меру процессуального принуждения следует, в крайнем случае, ибо принудительное доставление, как правило, не способствует установлению психологического контакта с допрашиваемым.

6 этап – определение времени и места допроса, порядка вызова лиц на допрос, а также примерной продолжительности допроса. В соответствии с 187 УПК РФ допрос производится по месту проведения предварительного расследования. В необходимых случаях допрос может быть проведен в месте нахождения допрашиваемого [3, с. 94].

Большое значение имеет способ и порядок вызова на допрос (повесткой, по телефону, с помощью средств связи, через родных, близких). Надо заранее определить время, которое займут допрос и фиксация показаний.

По общему правилу допрос не может длиться непрерывно более 4 часов. Продолжение допроса допускается после перерыва не менее чем на один час для отдыха и принятия пищи, причем общая продолжительность допроса в течение дня не должна превышать 8 часов. При наличии медицинских показаний продолжительность допроса устанавливается на основании заключения врача. Если предстоит провести несколько допросов, то целесообразно спланировать их так, чтобы допрашиваемые не тратили время на ожидание, и исключалась возможность какого-либо нежелательного их общения между собой [4, с. 184].

Момент допроса отдельных категорий лиц определяется законом: задержанные подозреваемые должны быть допрошены в течение 24 часов после задержания, а обвиняемые – сразу после предъявления им обвинения.

Как правило, в первую очередь допрашиваются те, кто располагает наиболее важными сведениями (о событии, свидетели, очевидцы, другие источники доказательств), либо по разным причинам забывают конкретные обстоятельства и подробности события болезнь людей, так или иначе связанных с подозреваемым (обвиняемым), допрашивают на глазах у других, чтобы у них не было времени повлиять. Не следует торопиться допрашивать людей, которые легко могут донести до других то, что интересует следователя.

Предусмотреть все вопросы невозможно; заранее планируются только наиболее важные, а также такие, для которых особое значение имеет формулировка (например, если они исходят из оперативных данных, которые

должны остаться неизвестными для допрашиваемого) или очередность, связь с предыдущими и последующими вопросами [6, с. 241].

Необходимо обязательное составление письменного плана допроса, в котором были бы отражены моменты, подлежащие выяснению и вопросы, которые будут заданы допрашиваемому. На практике же, в большинстве случаев следователи из-за загруженности составляют планы расследования уже после проведения допроса, или вовсе их не составляют, надеясь на то, что в процессе допроса все вопросы сами придут в голову, что приводит к низкому качеству данного следственного действия, не выяснению некоторых обстоятельств, произошедшего события.

Готовясь к допросу, следователь должен заранее продумать формулировку вопросов, их последовательность. Ему нужно оценить, как отреагирует допрашиваемый на то или иное доказательство, предусмотреть варианты своих аргументов, если допрашиваемый попытается опровергнуть или опорочить имеющиеся доказательства [5].

В начале допроса должны быть подготовлены необходимые формы бланков, компьютер и диктофон. Следователь изучает показания допрашиваемого и собирает доказательства и другие материалы дела для его изобличения. Для этого он делает закладки на нужных страницах файла, записывает адреса и имена допрашиваемых, готовит карты или фотографии.

Также немаловажно определить время допроса. «При определении времени допроса следователь в первую очередь придерживается требований закона. Обвиняемый должен быть допрошен сразу же после суда. Как правило, допросы проводятся днем, а ночные допросы допускаются только при отсутствии опозданий. Кроме прямых указаний закона, время допроса определяется следователем с учетом возможности явки лица на допрос, степени его загруженности, важности сведений, которые должны быть получены от лица на допросе.

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Существуют различия в теории и практике при определении условий допроса. В реальных

ситуациях, к сожалению, у исследователей нет условий, предлагаемых теорией. Вместо того, чтобы проводить допросы в тихой обстановке, в отдельной комнате, с выключенным телефоном, чтобы не отвлекать допрашиваемого, во многих городах нет необходимых условий, поэтому часто несколько допросов проводятся одновременно в одном помещении.

Если материальные условия для эффективного расследования не созданы, правоохранительные органы не могут противостоять преступлению, если они технически слабы. Также выделение бюджетных средств необходимо не только на инновационные проекты, но и на улучшение условий работы всех правоохранительных органов.

### Литература

1. Комаров В.К. Психологические и этические аспекты тактики освидетельствования несовершеннолетних / Вопросы правовой психологии и судебной экспертизы. Свердловск, 1979.
2. Куклин В.И. Неотложные следственные действия: Дис. ... канд. юрид. наук. Саратов: Саратовский юридический ин-т им. Д.И. Курского, 1967.
3. Лившиц Е.М., Белкин Р.С. Тактика следственных действий. М.: Новый юрист, 1997.
4. Образцов В.А., Богомолова С.Н. Криминалистическая психология. М.: Юнити, 2002.
5. Подшибякин А.С. Допрос как разновидность общения: Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы криминалистики на современном этапе». Краснодар, 2002.
6. Порубов Н.И. Допрос в советском уголовном судопроизводстве. Минск: Вышэйша школа, 1973.